

「考試培訓面試」過三關 領證後可承攬跨境法律事務

港澳逾400律師 深灣區申請執業



互聯互通
日起，廣東省律師協會向首批通過粵港澳大灣區律師執業考試（2021年）及3個月培訓、面試的港澳律師，發出考核結果合格通知單，料逾50人獲得大灣區律師執業申請資格。港澳律師執業證是一個「大證」，未來，獲准港澳律師執業證後可同時承攬大灣區內粵港、粵澳法律服務規則銜接、機制對接有重要意義。

大公報記者 敏輝廣州報道

據悉，獲得大灣區律師執業申請資格律師，從收到通知之日起，可向珠三角九市司法部門遞交律師執業證書（粵港澳大灣區）申請，最遲25天便可辦結。16日，香港麥家榮律師行高級合夥人趙志鵬收到「考核合格」通知後，難掩激動，認為一年備考、筆試、培訓、面試等努力終獲回報。

「參加這次大灣區律師考試的多是港澳中生代律師，有律所律師，大律師，也有企業法務律師。獲得大灣區內地執業資格後，對個人職業發展意義重大。」

趙志鵬以自己為例稱，他主要專注非訴訟的企業併購、融資等業務，多涉及跨境法務，以往，一個項目中，他只能處理在香港法律事項，內地法務須另外請內地律師。即便在同一個粵港聯營律所內，同一跨境項目也需要兩地律師分工完成。

港律師合夥人：競爭力大增

「若持有內地執業證和香港執業證，可一條龍為客戶提供跨境法務。對企業來說，也不需要兩地分別請律師。時間成本和費用成本可同時下降，這無疑增加了我們的競爭力。」趙志鵬說。

他指，此前，香港律師在內地工作，或者持有合夥聯營律所港澳律師工作證，或持有香港律所駐內地代表處執業證。如果說上述工作證是「小證小牌」，那麼大灣區律師執業證是「大證大牌」，從業的廣度和深度不



可同日而語。

同樣收到「考核合格」通知的交銀租賃發展香港有限公司高級法律副總裁孫維，目前並非在私人律所執業（曾經在律所工作多年，一直持有香港律師執業證），而是供職於企業法務部。他告訴記者，交銀租賃是內地國資企業在香港的全資子公司，工作中難免會涉及到大量內地法律。內地法律體系日趨成熟，更新速度快，迫切需要跟上步伐。

「從長遠來看，一方面大量內地企業通過香港『走出去』，但也有越來越多的外國投資通過香港進入內地，作為居間的服務者，

我們必須要熟悉兩地法律。公司也支持我獲得大灣區律師執業資格，畢竟跨境經營的企業會要求內部律師盡可能熟悉各個不同法域的法律。」孫維說。

珠三角律所廣發合作邀約

在收到考核結果前後，趙志鵬已經收到珠三角多家律所的合作邀約。他指，對於那些有跨境業務或希望拓展跨境業務的內地律所來說，若能夠在一個律所內完成所有跨境業務，無疑提升律所的吸引力、競爭力。「據我了解，這批律師中有很多人收到類似邀約，我相信大灣區律師會成為內地律所的金字招牌。」

業界指，這種良性互動將大大增加整個大灣區律師行業的競爭力。中銀一力圖一方氏（橫琴）聯營律師事務所高級合夥人、澳門律師李煥江說，對於通過考核的澳門律師而言，除了原本可在澳門執業外，未來亦可同時選擇在珠三角九市執業。對內地來說，尤其可引入懂跨法域的澳門法律人才，拓展內地律所涉澳和涉葡語系的法律服務。

「我們很多澳門律師熟識葡語系法律，有助協助內地客戶查明澳門和葡語系國家的法律，以及協助兩地客戶作雙向和多向的投資，共同擴大粵港澳大灣區法律服務業在國內、國際市場的影響力和競爭力。」

執業申請所需材料（各1份）

- 《律師執業證書（粵港澳大灣區）呈報表》、《律師執業登記表（粵港澳大灣區）》，在廣東政務服務王律師管理系統下載。
- 香港、澳門永久性居民身份證複印件（須經內地認可的公證人公證）。
- 香港澳門居民往來內地通行證（回鄉證），或者香港、澳門居民居住證，或者香港、澳門特別行政區護照複印件（三選一）。
- 在律師、大律師登記冊上登記，且未被吊銷執業資格的律師、大律師，或者在澳門律師公會有效註冊的執業律師的文件材料（須經內地認可的公證人公證）。
- 香港律師會、大律師公會或者澳門律師公會出具的律師執業經歷以及未有違反職業道德受懲處的記錄的文件材料（須經內地認可的公證人公證）。
- 粵港澳大灣區內地九市的律師事務所或粵港澳大灣區內地九市的香港、澳門與內地合夥聯營律師事務所出具的同意接受申請材料。
- 近期大一寸免冠正面藍底彩色相片1張。

大公報記者 敏輝整理



邀權威專家培訓 講解到位

繼去年後，2022年粵港澳大灣區律師執業考試近日在深圳、珠海以及香港舉行。開考前，深圳、珠海市司法局工作人員多次通過電話告知考生關於考試要求及時間節點，確保考生順利參加考試。為防範應對極端天氣，各地司法局做足準備，全力做好保障。

已經順利通過筆試、培訓、面試考核的港澳考生，對於主辦方提供的人性化服務感受更多。孫維表示，大灣區律師考試原本都在珠三角地區舉行，由於疫情原因，不少考生參考有諸多不便。粵港雙方經過密切協調，決定在香港增設考場。「當時不少在港考生得知消息後，很是欣慰，可以安心備考，放心考試。」

另外，原本面試也是在珠三角舉行，採取線下方式，後來亦採取線上方式，廣東為此做了大量細緻的準備，各個考場更是針對性地購置不少專業設備。

「培訓方面，廣東省司法廳聯合華南師範大學組建培訓班，分班學習，每個班配備多個輔導員，組建微信群，隨時解答在培訓學習過

程中的各種問題。」孫維說。

香港泰德威律師事務所企業與商業事務部高級合夥人石川有同樣體會。在培訓環節，老師都是內地法律界不同領域的權威專家，他們對內地執業的實際操作講解，十分到位。對於考試、培訓以線上方式舉行，石川表示，這不僅體現主辦方貼心、周到，亦是與時俱進。

大公報記者 敏輝



▲2022年粵港澳大灣區律師執業考試於6月11日舉辦。

網絡圖片

「一國兩制」創舉 執業靈活選擇多

對於獲得大灣區律師執業資格的港澳律師，未來執業的選擇性、靈活性增強。對於同時可在內地、港澳不同律所同時開展工作，亦是「一國兩制」下的創舉。

澳門律師李煥江表示，根據規定，獲得執業資格的港澳律師，在珠三角九市範圍內可選擇在其中一間內地律所工作，但在正常情況下，亦有權利選擇繼續留在同一聯營所內擔任合夥人。「以我為例，未來獲頒粵港澳大灣區律師執業證書後，將從聯營所澳門律師身份，轉換為大灣區律師身份，以新角色為客戶提供服務。同時，以往不能參與內地法律相關的服務，而未來則沒有這種障礙。」

香港律師石川表示，在律師行業，某個律師供職於律所，是具有排他性的，即所在律所

不允許旗下律師同時供職於其他律所。而獲得大灣區律師資格的香港律師，不僅同時擁有香港律師證和大灣區律師執業證，而且可以以兩個證照分別供職於香港和珠三角的律所。「也就是說大灣區律師機制打破以往的限制，為港澳律師執業提供更多選擇，相當於『一人飾兩角』，這是在『一國兩制』下的創舉。」

香港律師趙志鵬告訴記者，事實上，大灣區律師雖然只能供職於位於珠三角的內地律所，但實際業務範圍可能會有所延展。他舉例，雖然大灣區律師不能供職於珠三角以外的律所，但實際上，一家律所的客戶來源比較廣，涉及的法律服務亦多元。因此，立足於一家珠三角律所，實際工作中涉及面可不限於大灣區。

大公報記者 敏輝

應考心得分享

趙志鵬



香港麥家榮律師行
高級合夥人

在能通關的情況下，多參加內地司法機關、行業組織、律師事務所的拜訪和實務交流，增加處理實務操作層面的技巧學習。

孫維



交銀租賃發展
香港有限公司
高級法律副總裁

可以和一起參加備考的考生組成一個學習小組，互相交流備考心得、互相督促、信息互通。

石川



香港泰德威律師事務所企業與商業事務部
合夥人

大灣區律師執業考試筆試內容和內地司法考試類似，在備考時可參考司法考學資

李煥江



中銀一力圖一方氏
(橫琴)聯營律師事務所高級合夥人、
澳門律師

集中加強對憲法、港澳基本法、香港國安法、內地民商事法律、律師執業和道德規範等日常法律和實務操作的掌握，以及很有需要加強對習近平法治思想的學習。



▲18日，中山大學附屬第一醫院聯合美國哈佛醫學院教學醫院Brigham and Women's Hospital (BWH) 在廣州舉辦醫院高質量發展論壇。

大公報記者盧靜怡攝

【大公報訊】記者盧靜怡廣州報道：粵港澳大灣區將共建區域醫療聯合體和區域性醫療中心，粵港澳優勢有望強強聯合。18日，中山大學附屬第一醫院聯合美國哈佛醫學院教學醫院Brigham and Women's Hospital (BWH) 在廣州舉辦醫院高質量發展論壇。其間，中山大學常務副校長、中山一院院長肖海鵬受訪透露，中山大學附屬第一（南沙）醫院有望在年底前建成，未來將成為促進大灣區醫療服務、科研教育、人才培養。他還表示，大灣區可聯合香港、澳門和廣東三地醫療資源優勢打造區域醫療中心。

「香港醫療體系在人才培養上按精英標準培養，在人才培育規範方面達到世界標準。」肖海鵬在大會期間受訪表示，香港除了人才培養體系外，香港的科技創新體系也比較領先，香港科創氛圍開放，從基礎研究到轉化成為產品的效率高，法律體系等各方面的保障機制比較完善。「內地則擁有海量的臨床醫療資源，醫生在臨床實踐和手術方面的經驗豐富。」

肖海鵬認為，中國在衛生健康產業上有國家投入的體制優勢，大灣區在生物製藥方面還擁有所特有的開放政策，為此大灣區區域醫療中心擁有充分強強聯合的優勢，作為廣東的醫療機構，可以利用大灣區醫療機構拓展與西方知名醫療機構合作和交流。

近日國務院印發的《南沙方案》，支持南沙打造成為立足灣區、協同港澳、面向世界的重大戰略性平台。肖海鵬透露，中山大學附屬第一（南沙）醫院啟用後，將不單單承載着病房診療，同時還會集醫療服務、科研教育、人才培養於一體，促進大灣區醫療水平的提升。

▲大灣區探建區域醫療中心接軌國際